

Во имя Александра

Лучше всего о почитании благоверного князя Александра говорят храмы и общины в разных концах страны, избравшие его своим святым покровителем. Таких храмов и святых мест в России довольно много. «Фома» собрал информацию лишь о некоторых из них, примеры которых показались нам самыми яркими и показательными.



Санкт-Петербург

Псков

Москва

Городец



Псков. Воинский храм

Храм во имя святого Александра Невского во Пскове стал первым восстановленным в России воинским храмом — в 1992 году здесь начались богослужения. **Протоиерей Олег Тзор**, настоятель храма, духовно окормляет военнослужащих знаменитой Псковской дивизии ВДВ, не раз бывал с ними в горячих точках. Храм оказывает материальную помощь военным, заботится о ветеранах. При нем действуют музей и библиотека.

— Задача священника — духовно укрепить человека, когда он находится на службе в армии. В этом служении мы можем опереться на традиции, которые существовали до 1917 года, — говорит отец Олег. — Жизнь и служение святого благоверного князя Александра Невского — это достойный образ служения отечеству, который может стать ориентиром и сегодня.

Москва. Пример для дипломатов

В честь благоверного князя Александра предполагается освятить и строящийся храм при МГИМО (У) МИД России.

— Благоверный князь Александр известен как один из выдающихся дипломатов русского Средневековья, — говорит настоятель строящегося храма **священник Игорь Фомин**. — Он стал примером не только смелого и искреннего служения своей родине; святой Александр — еще и пример человека, чьи действия всегда согласовывались с его верой и с моральными установками, которые дает человеку христианство. Этот пример особенно важен для будущего дипломата, которому в своей дальнейшей работе, возможно, не раз придется столкнуться со сложными проблемами, в том числе и в области морального выбора.

Пока храм еще не построен, в Казанском соборе на Красной площади святому благоверному князю Александру Невскому каждую субботу в 15 часов служитя акафист.

Новосибирск

Городец. Монах, покровитель учащихся

В этом городе князь принял монашеский постриг с именем Алексей. Здесь же в монастыре во имя Феодоровской иконы Божией Матери он скончался.

— В честь святого Александра Невского здесь названы две православные гимназии, — говорит **священник Алексей Парфенов**, благочинный Городецкого и Боровского округов. — Я бы не стал к этому относиться исключительно как к дани памяти. Ведь мы не только должны дать ребенку сумму научных знаний и культуру мышления, но и сформировать у него правильное отношение к этим знаниям, привить стремление к правде, к правильным, нравственным поступкам. Святой Александр Невский — образец того, как можно послужить вере и отечеству, как все свои таланты, знания и умения употребить во благо.



Санкт-Петербург. Святой благоверный князь Александр Невский — небесный покровитель города

Свято-Троицкая Александро-Невская Лавра основана в 1713 году Петром I, здесь покоятся мощи святого благоверного князя Александра Невского, который стал святым покровителем Северной столицы. Считается, что Петра I более привлекал образ правителя и воина, нежели монаха. Однако наместник Александро-Невской Лавры **архимандрит Назарий (Лавриненко)** полагает, что в выборе императора важную роль сыграла именно духовная составляющая.

— Александр Невский ставил выше экономической угрозы угрозу духовного порабощения и поэтому вел войны на Западе, а на Востоке — тонкую дипломатию, — сказал архимандрит Назарий. — И Петр I, понимая благоверного князя и, наверное, мысля так же, как он, избрал именно святого Александра Невского покровителем новой столицы. Это его решение, как и основание на Неве одного из крупнейших монастырей во имя святого благоверного князя, может служить примером правильного духовного выбора.



Новосибирск. Передовая борьбы, передовая милосердия

Александро-Невский собор был построен в 1899 году. Сегодня он стал миссионерским форпостом крупнейшего мегаполиса Сибири.

— Ежегодно наша миссионерская группа на корабле «Святой апостол Андрей Первозванный», на котором устроен храм, отправляется в отдаленные районы, где люди годами не видят священников, — говорит настоятель храма **протоиерей Александр Новопащин**. — Такие же поездки мы совершаем и на поезде, причем все время расширяем свою географию: в этом году побывали в Казахстане. При нашем храме действует антисектантский центр. И если святой Александр Невский защищал свое отечество и веру с мечом в руках, то мы защищаем наших сограждан от лжеучений и сект с помощью просветительской деятельности, проповеди. Еще при храме действуют дружина святого Александра Невского, православные детские и молодежные лагеря, а наши православные братство и сестричество помогают малоимущим, поддерживают многодетные семьи...

Только факты

Князь Александр Ярославович **родился в 1220** (по другой версии — **в 1221**) **году** и **скончался в 1263 году**. В разные годы жизни князь Александр имел титулы князя Новгородского, Киевского, а впоследствии великого князя Владимирского.

Основные свои военные победы князь Александр одержал в молодости. Во время **Невской битвы (1240 год)** ему было от силы 20 лет, во время Ледового побоища — 22 года. Впоследствии он прославился более как политик и дипломат, однако периодически выступал и как военачальник. За всю свою жизнь князь Александр не проиграл ни одного сражения.

Александр Невский **канонизирован как благоверный князь**. К этому лику святых причисляются миряне, прославившиеся искренней глубокой верой и добрыми делами, а также православные правители, сумевшие в своем государственном служении и в различных политических коллизиях остаться верными Христу. Как и любой православный святой, благоверный князь — вовсе не идеальный безгрешный человек, однако это в первую очередь правитель, руководствовавшийся в своей жизни прежде всего высшими христианскими добродетелями, в том числе милосердием и человеколюбием, а не жаждой власти и не корыстью.

Вопреки расхожему мнению, что Церковь канонизировала в лике благоверных практически всех правителей Средневековья, прославлены были лишь немногие из них. Так, среди русских святых княжеского происхождения большинство прославлены в лике святых за свою мученическую смерть ради ближних и ради сохранения христианской веры.

Стараниями Александра Невского проповедь христианства распространилась в северные земли поморов. Ему удалось также способствовать созданию **православной епархии в Золотой Орде**.

На современное представление об Александре Невском повлияла советская пропаганда, говорившая исключительно о его военных заслугах. Как дипломат, строивший отношения с Ордой, и уж тем более как монах и святой, он был для советской власти совершенно неуместен. Потому и **шедевр Сергея Эйзенштейна «Александр Невский»** рассказывает не обо всей жизни князя, а лишь о битве на Чудском озере. Это породило расхожий стереотип, будто к лику святых князь Александр был причислен за свои военные заслуги, а сама святость стала чем-то вроде «награды» от Церкви.

Почитание князя Александра как святого началось сразу же после его кончины, тогда же была составлена довольно подробная «Повесть о житии Александра Невского». **Официальная канонизация** князя произошла **в 1547 году**.